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ASSOCIAZIONE ITALIANA DI SOCIOLOGIA 
 

Consulta della Ricerca 
 

Verbale della riunione del 22 maggio 2023  
 
 
 
Il 22 maggio 2023 alle ore 10,00 è stata convocata su piattaforma “Meet” la Consulta della ricerca per 
discutere il seguente Ordine del Giorno: 
 
1. Comunicazioni Presidente della Consulta della Ricerca, Presidente dell’AIS, Segretario dell’AIS. 
2. Prossime iniziative dell'AIS e ruolo delle Sezioni: Convegno di inizio mandato dell’AIS “I dilemmi 
della società digitale”. 
3. Coinvolgimento dei Segretari di Sezione nei lavori della Consulta: decisioni in merito. 
4. Iniziative seminariali e convegnistiche della Consulta: prime riflessioni 
5. Varie ed eventuali 
 
Sono presenti alla riunione: 
− Francesco Antonelli, Presidente della Consulta, Coordinatore AIS Teorie Sociologiche e 
Trasformazioni Sociali 
− Roberta Bartoletti, Coordinatrice AIS Processi e Istituzioni Culturali 
− Nico Bortoletto, Coordinatore AIS Sociologia dello Sport 
− Silvia Fornari, Coordinatrice AIS Studi di Genere 
− Guido Giarelli, Coordinatore AIS Sociologia della Salute e della Medicina 
− Giuseppe Giordan, Coordinatore AIS Sociologia della Religione 
− Luigi Gui, Coordinatore AIS Politica Sociale 
− Carlo Pennisi, Coordinatore AIS Sociologia del Diritto  
− Angela Perulli, Coordinatrice AIS Vita Quotidiana 
− Marco Pitzalis, Coordinatore AIS Sociologia dell’Educazione 
− Andrea Salvini, Coordinatore AIS Metodologia 
− Domenico Secondulfo, Coordinatore AIS Immaginario 
− Anna Maria Zaccaria, Coordinatrice AIS Sociologia del Territorio 
 
Sono assenti giustificati: 
− Lorenzo Migliorati, Segretario AIS Sociologia Politica (Delegato dal Coordinatore Antonello 
Costabile). 
 
Risultano altresì presenti alla riunione come invitati: 
 
- Stefano Tomelleri, Presidente dell’Associazione Italiana di Sociologia 
- Massimo Pendenza, Segretario dell’Associazione Italiana di Sociologia 
 

La riunione si apre alle ore 10:07. 

1. Il Presidente della Consulta apre la riunione e introduce i temi all’odg – soffermandosi in 

particolare sull’organizzazione del Convegno di inizio mandato dell’AIS “I dilemmi della Società 

Digitale” (14 e 15 dicembre 2023, Università Milano “Bicocca”) – passando la parola al Presidente 

dell’AIS, Stefano Tomelleri. Quest’ultimo illustra più nel dettaglio il programma del convegno di 

cui sopra e fa pervenire la prima bozza organizzativa a Francesco Antonelli che la gira alle 

coordinatrici e ai coordinatori delle Sezioni. Le Sezioni avranno a disposizioni tre spazi così 
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articolati: I slot nel pomeriggio del 14 dicembre; II e III slot il 15 dicembre. Il 13 Dicembre, 

invece, sarà previsto l’incontro AIS giovani, per il quale sarà predisposta apposita call for papers. 

Il Presidente dell’AIS sottolinea come la seconda slot, quella della mattinata del 15 dicembre, deve 

essere dedicata al coinvolgimento nella discussione delle istituzioni e della società civile 

(stakeholders), un elemento strategico per aprire sempre di più la nostra Associazione al 

confronto sistematico con la società italiana. Il Presidente dell’AIS passa poi ad informare che il 

Direttivo Nazionale si sta attivando per creare un ufficio stampa e per stabilire linee guida per la 

realizzazione di una strategia integrata di comunicazione associativa così come per rendere più 

edotte le Sezioni sullo stato economico dell’Associazione (bilancio e gestione trasparente). Infine, 

sottolinea la necessità di istituire un gruppo di lavoro che stabilisca regole omogenee per la 

gestione amministrativa ed economico-finanziaria di iniziative quali Summer e Winter Schools o 

similari, organizzate direttamente dalle Sezioni (restano escluse quelle solo patrocinate). Si apre 

una discussione su quest’ultima comunicazione nella quale intervengono Carlo Pennisi, 

Annamaria Zaccaria, Massimo Pendenza, Guido Giarelli, Francesco Antonelli nella quale 

emergono le criticità connesse alla gestione economico-finanziaria e amministrativa tramite 

Partita Iva. Al termine della discussione viene stabilito che il gruppo di lavoro di cui sopra 

sarà formato da: Francesco Antonelli, Massimo Pendenza, Carlo Pennisi, Marco Pitzalis, 

Andrea Salvini, Annamaria Zaccaria e che questo gruppo avrà anche il mandato di 

riflettere sull’eventualità di proporre una modifica dello Statuto e del Regolamento 

dell’AIS, in modo da consentire il riconoscimento della nostra Associazione quale 

“Associazione di Promozione Sociale”, superando così l’attuale assetto. 

 

2. Su proposta del Presidente della Consulta, la discussione sul punto 3 all’odg “Coinvolgimento dei 

Segretari di Sezione nei lavori della Consulta” viene anticipata. Il Presidente propone che i 

Segretari delle Sezioni e il Segretario dell’AIS possano essere coinvolti nelle riunioni della 

Consulta su invito, quando questo si rendesse necessario in base alle materie in discussione 

oppure quando ci fosse l’esigenza di favorire un maggior coordinamento delle attività associative, 

anche su richiesta del Segretario dell’AIS. La proposta è approvata all’unanimità. 

 

- Alle ore 11,00, Stefano Tomelleri (Presidente AIS) e Massimo Pendenza (Segretario AIS), 

lasciano la riunione.  

 

3. Viene discusso il punto all’odg: “Prossime iniziative dell'AIS e ruolo delle Sezioni: Convegno di 

inizio mandato dell’AIS “I dilemmi della società digitale” sulla base di quanto precedentemente 

comunicato dal Presidente dell’AIS. Dopo lunga e approfondita discussione la Consulta decide 

di aggiornarsi per poter riflettere meglio sulla seguente proposta:  

14 dicembre 

I slot Sezioni (ore 17,00): 

- Sessioni parallele delle Sezioni (o intersezioni parallele formate da max 2/3 Sezioni): basate su 

call for papers - I parte; selezionare max 5/6 papers.  

 

15 dicembre         

           II slot Sezioni (ore 10,00): 

- Sessioni parallele delle Sezioni (o intersezioni parallele formate da max 2/3 Sezioni): tavole 

rotonde dove si coinvolgono soggetti esterni (stakeholders) con l'obiettivo di allargare la nostra 

discussione e coinvolgere gli interlocutori. Ogni Sezione - o gruppi di due Sezioni - individuano 

i loro interlocutori esterni per discutere i dilemmi della società digitale. 

III slot Sezioni (ore 14,00): 
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- Due alternative:  

1) Sessioni parallele delle Sezioni (o intersezioni parallele formate da max 2/3 Sezioni): basate su 

call for papers - II parte; selezionare max 5/6 papers.  

2) 2 intersezioni parallele delle Sezioni (7+7) di conclusione, con relatori scelti ed indicati da 

ciascuna Sezione (1 relatore per ogni Sezione). 

 

4. La Consulta, anche sulla base di quanto esposto da Carlo Pennisi, decide di chiedere al Direttivo 

Nazionale di avviare una discussione sull’impatto che avrà la prevista riforma legislativa degli 

ordinamenti didattici universitari – la cui proposta è stata recentemente depositata in Senato – 

sull’insegnamento e la presenza della sociologia nei corsi di laurea, anche mediante l’istituzione di 

un apposito gruppo di lavoro e la realizzazione di un’iniziativa. Tale iniziativa potrà svolgersi o 

autonomamente nel mese di novembre oppure nella tarda mattinata del 13 dicembre, prima 

dell’inizio della sessione di “AIS Giovani” che precederà il Convegno di inizio mandato “I 

dilemmi della società digitale”. Viene dato mandato al Presidente della Consulta di farsi portavoce 

di questa istanza dal valore strategico per l’intera comunità sociologica italiana.  

 

Esauriti tutti i punti all’odg, alle ore 12:10 il Presidente dichiara chiusa la riunione. 

 

 

Il Presidente della Consulta della Ricerca dell’Associazione Italiana di Sociologia (con funzioni di 

verbalizzatore) 

Prof. Francesco Antonelli 

 

 

 

 

 

 


